BYER - sutk

IRE ) EB) B S




17

1943

1973

10

1961

30

1961

8

1980






1935 1959

1987



1996



20

21



1996 10









0 10
10



100

100

N

(92]

< W0 O~

15



10

20

36

10

36

10
10



27

“ 81—18 93—39”

92—29 9—2

“ 96—68"

27 1 28

9 63 83—38 8—3 x9 45

“ 2711
28" 96—69
86—68 18 18 10 28



20

10

1 10
2
| | | 1 1 1 1 | | |
123456789 10. EHEATE.
“ \
0
2 1
“ 11 20 ”
10
11 20
11 20
20 2
1.
10
10 10
2.
T

11 20

10

11
{3 11”



3. ‘207 10 1

11 20”

{3 10 ” 1] 10 ”
20

20"



39”

81—18"

“ 93—



65

10

15

13—9

25

40



10-9=1
3
13-9=4
P
10 [3]
1
1+3=4
10-9=1 1+3=4 13-9=4
13—9
[ 20 ”
9
11—9 12—9

—8
10-8=2 2+5=7 15-8=7

9
13—9
1] 20
8 7 6
18—9
14—6 12—7

15



20

11—9 12—9 18—9

12—8 17—8 11—7 12—7 16—7
1 1
10-9=1 1
1” 13
1.
13 7
2.
3.

11—8

20



1991

10

— N M <



1x 1=1
2% 1=2
2% 2=4

3x 1=3

3x 2=6

3x 3=9

1

6 50 7 4 6.5%
7 54 5 2 3.3
8 56 5 0 0
9 55 6 0 0







“ 5 4
2
20 1
0
5/43 8J60
x 8=60
1
2 6
3
1
1 2 3 2
2
3
“ 3
3 3 3

4/9

3
3
x 5=43
3
3



3x 4=12



5x

43

81

40+ 5



100

6 9
6
6x 1=6
6 2 6 6x 2=12
1x 6=6 2x 6=12 5x 6=30 7
6
1 7 8 9
1 1 5
6 9
8



568 706

10000

O’l

432 684 294

O” 1] 0
” 113 0 ”
" 0 0 011
“ 0
0+ 0=5 5x 0=0
5+ 0 5
0 0” “0
! 1000
1000 ”
1000
1000
{3 9
6 1



3.
96-68 96-60=36
36-8=28 96-70=26 26+2=28 96-66=30 30-2=28 98-68=30 30-2-=28
96-69 9-6=3 3x 9=27 27+1=28 86-68 18

18+10=28






10

10
43

43



11 1 1
20 2
11 20
20

10

13
1 39 1 10 10 3 13






11

“ 10

8 6 14
4 8 2 10 10 4 14 14—8 6

5
@
2
14

14—8 6



10

20
11
11
11—
11 |2 |3]4a]5]|6]7]8]9]10]11]
200
12

40

20

400



40
“ 10 "ot 11 20 ”

40 400

1978
42 39
100 99.92 39 35 100
99.87



{3 ” {3 4x 9 5x

43 K “ 8+ 4 40+ 5
10 13
10 2 1 5 1 "
“ 3 1
1 113 9 4 ”
9 1
9
4
“o9r 2 4 4
4
4 2 8 9
4 2 8 8 9 2
“ 43+ 5"
43 5 6 13
13

113 7 ”



7x 1

7x 1

1

7 7% 2

7 7x 3



2.48 1.36

11

24



50- 40-60+ 6



76

138

62

124

300

500



10

695000

x
695000= 70
X
= 1100 X
10000

1997000= 200
999999= 100

x {3

100000000

“ 684880= 68

10995000
999999999999=

4880

684880= 68
4880






16

45

“ 8 2

49

“ 20

50



54

72

LI 7 ”

10 8

72






2.14-1.28

0.86



10

40

10



10 :

20

20

13









100
10

100

1011



T H

1

1 A :__’

R R O I oo
: PN

1 ‘ 1

10

8 ‘o ‘3 ‘4"

7 ‘5 “ 2’
1] 3” 1] 4”

10
“ 1 ‘9 “ 2" “ 8"
10 10
10



30 4=7 6+4=0) 743==
8o 2=6 0 +0 =0 7-3=0)
O -0 =4
O -0 =
13 47 8 2 6
2 6+4=10 6+4=10 4+6
10-6=4 10-4=6
3 v 7+3=10
“ o 7-3=4
3.
.
5.
6.
“ 442" “ 6"
1] 3”
7.
1 10
10
8.
10
9.
10.
20
11.
10
3
10 11 0+10
9 10 8

10+0

10

“ 10-7"



41+ 6= 15+ 2=

2
3/8 3/16 4.29

43+ 5=



1 2 3 4 5

“ 7 ”

7x3 6x7 Ix5

113 7

THT+T+6+7+8=

6

7 42

5% 7

7x 5



30

45+ 5=9

45



(& E—t g

0O NO Ol d WwDN -

A~ OB

1980 10



{3 ”
X X
”
X X
11
{3
”
”

20



10

1.
2.
3.
1.
1
2
2
7
9
3
6
4
2.
30 4=7
8o 2=6

10

10

10

6+4=0

O +0 =
0 -0 =0
O-0=0

7+3=0
7-3=0

10

2—10



10

10

12.

20

13.

10

10

10

4+6

7+3=10

10

6
10 10-6=4
10
10
10
46

10

10



14.

10
15.
#& 3
_dﬂthT (18+4=] (317T+3=01 FH-E 10 =i3
| 8 2= O+O=0 T-3=0 0+10 B+4 -0 9-8
E O-0O0=0 1+9  T+3 4-1 10-7
O-0=0 2tg otz 5-2 11-5
3T 041 -3 12-9
446 1040 T-4 13-10
545 55 amems
10 20
56 57
1. 11 20 20
11 20 11 20
2.
3.
11 20
20
1.
1 1 1
1 1
2 3 3 5 5 5
5 5
3 6 7 8 9
9
1 10 1
9 10 10
1 1 1
1 10 1 1 10
1 10
2.
1 11
10 1 11




11

15

7
17

11

12

15

14

16 18

1
11
1
1 1
11 1
2 12
2
13
1
1 5
1
14
17
17
16 18

12

15

15

12

12

15

11



10

16

19

10

20
20

11

18

20

18
8 18
19
19
1
11 19
11 19
1
20
1 10
1
2
2 0
2
11 20
11 20
11 20
11 1

19

19

11

12 13

20

19

20



16 15 17
15

1 7 17

1 3
17
4

116 11 20 4.
20

1. 20

2.

3.

1.
1
o+ =10 8+ =

il 6
N AN
1 (3 2 ()
9+1=0 8+2=0
10+3=00 10+4=00
7+ =10 6+ =10
5 b

AN N
30 ) 4 ()
7+3=0 6+4=01
10+2=03 10+1=03
2

10+2 10+6 10+7 10+8
10+4 10+3 10+5 10+1
10

10

10



10 1
OO OO0
OO O
9 3
alislieliele — O OO OO
OS] (OO0 SO0 SO0
1
10 9 10 9 1
8 5
OO|O|OO|O0 — O)OO|0O OO0
OO OOO OO |O|O 00
10
8 10 8 2
7 4
OO OO0 _ | OO OO DO
OO OO OO OO|OD
7 10 7 3
10
2 1
9+4=
9+4 13 9
4 1 4 2 2 3 1 94 10+1
+4=13
im
i3
10
9 1 4 1 3 9+1=10 10+3=13

3 8+6=



7+5=

6

6+5=

H+E=14d
A

10
2

4 8+2=10 10+4=14

T+H=12
A

10
5

3

2 7+3=10 10+2=12

B +5h=11
Efxl

10

4

1 6+4=10 10+1=11

20

1”

2"

4))



T+4 947 845 O+8 8+3 943

3
8+4 9+5 7+7 6+5 9+6 8+8
4
5 % AIEEhEE AT
4 4 4
5 5 5 & B | ’
B+ T+ 5+ 94
B B B B 2 @E@:H
TTT
g & i
g | Eh
20
4.
20 12 PRI
EE gde=13 S+E=14  T+E=12 B+5=11 o%E1
AN A iy i
—iH 13 24 32 41 g z
-4 I i 10 o ; i
ZEM porr =10 @)a+0 =100 GTHC J=100 @IEH( )=10
i R ﬁ R
102 2( ) 3() 4C)
g+1=] ste=] T+3=0] Bt+d=]
10+3=0 104+4=] 10+2=] 10+1=]
20
1 . 13 ” 20
2.
3.
1.
1

10-4 10-5 10-7 10-8 10-3

6+2 5+3 3+6 2+6 7+2
2

10




1 13-9=
13
13 9
X X
1 1
1 1 3 4
4
X X
3 9
3 9
13-9=
]
10
[l
10-9=1
13-9=4
A
10 [
(1]
1+3=4 1
3 9
2
15-8=
15
50
k]
5 8 10-8=2 2+5=7
5 8
10-8=2
2+5=7
14-6=

14

10 9
13-9=

10 10
13
13

10-9=1 1+3=4



14 -6=5

4 6 10-6=4 4+4=8
12 12-7
2 7 10-7=3 3+2=5
3
20
20
10
10 1
4 11-5 13-4 16-8 12-9
U pagme R mamme
5 2
P pemme T mamme
4 1
5
3.
1
15—7 18—9 11—8 12—6
16—9 11—2 14—8 13—5
2
12—9 14—6 11—9 17—8
12—3 13—7 14—9 12—4
3
“ 20
4 -

“ 20 ”

16-9 16-8 11-4 13-6 13-5 12-5 17-9

10



13 ” 13 20 ”
5.
20 AP ERE{EEE (HE

11-5=F

LT

5 15-9=4 14 -B=8&

_ Ay Ay

B —

16-8=5 15 -5=T 12-7=5 (g5 =

Lt Y N % =m

2 ] 1 10 [

13-3 El

1

20
1. 20
2.
3.
10
20
1
3

1

Ms+5=0 @13-8=0 @DHT= @13-T=
fS\ ) THI=  1T-3=
aoad Od

|
2.
20 10
3.
20 10

36



16

9 7 16 7 9

10

15

20

10

20

10.

15
12

5

3 13—

—8

11.

12.



20

13.

13

13

13
12
11
10

10
11
12
13
14

11

16
14

14—7

7—0

15—38

8—1
9—2

16—9

17—10
18—11
19—12
20—13

10—3

11—4

12—5

13—6

14.

15.

16.



27

N

& =
=13 e
0HI TH 7D 14-T
H2 845 81 158 |0
2411 944 92 16-9 i AR
30 1085 10-3 47-t0 |
449 1142 114 1811
58 1z 12-5 1e-1z DRSO @}3{825 @at7= @13-7=
g0 oo THe=  17-3=
BT 1340 136 20-13
. O O
1 7 5
20 12
2
8 6 3 9 7 8 9 7
o O 12 12

20 10 50 10 60 17
80 16 30 11 40 15

3

27 2




2 27 5

27
27
12 12
12
27 5 27 5
27 5
7 5 I
20 12
7 5
7 5
20
3 27 5 32 5 27 5 27
4 6 34 43
6 34
10
0
5

83 78 2155 86 47
69 69 193 54 66

6

7
72 4 86 4
3 16 9 38
54 5 3 87
2 43 57 5

10

27



2

3

4
30 O 42

42 O

4.
5.
1. 100
2.
3.
1.

1
92 3 78 5 78—7 56—9
6 22 4 37 18—6 64—38
30 8 63 7 34—4 90—6
4 60 8 42 85—5 70—7



75 4 82—8
20—2 7 33
3

6 40 7 2
49—9 17—6

42—2 8 27 64 6
37—7 90 6 19—6

20

5 33 38 8 55 5 9 63
85—2 92—7 20—5 42—8



52 8 7 21 443 345 86—8
502 5 66 90 9  30—9 6 77
3
22 6 8262—8 5675 4 71
50—4 547 33 30 81—7 84
4 _
5
6 I
88 6 5 7 9-9 60 8 5 76
7
3.
4.
9 (BRI BLER
PR~ P B~ (i
l—/;l
M n e et i RN
92+3=95 Ta+5=53 T3-T=T1 SE-3=47
Zt3=5 g+5=13 3-T=1 16-9=T
I:'EIEI+5 =95j| I: 13+7 D=83] I: 'i’I:I+1="|’1j| |:4I:I+'i':4'i’]
B+2E=E3 4+37=41 15-6=12 BE—3=53
30+8=355 B3+T=T0 34-4=30 Q0-B=54
A+HE0=64 g+42=50 gd5—5=80 TO-T=R3
15



3x1 3

3x2 6

3x3 9

2x 1 2

2x 2 4

5
3x1 3
3
6
3
9
” 2
2x 1 2
2
4
9 3
2x 1 2



3x1 3

3x2 6
3x3 9
1x 1 1x1 1
1x 1 1
2
1
3
1 2 3
1
3 4 5
4
4
4x 1 4
4x 2 8
4x 3 12
4x 4 16
“ " “ " 4
5
5
5

5x 1=5
5x 2=10
5x 3=15 5x 3 15
5x 4=20 5x 4 20
5x 5=25 b5x 5 25



6—9

5
3.

|

2 15

5
5
5
3
4
3 3
CRIER) 4=pry

342z G545z 3= [ 141z 4B ddd=
3% Pz GBS 3Hi= [1x 1= 4x2= 43x4s

5

20

4.

| 45 15

15
2 15 15
3



Ok

3x1=3 —=8=E 4x 1=—H8 5 x 1=5 —F{i8H
2w o2=4 —HEM 3 % 225 =R

1% 121 ——48— 2 » 1=z — {8

43 2=3 “HEN 5 x 2=10 —F—F

M4 % 3=12 20+ 5 % 3=15 =F+%

4 % 4=16 PO 5 % 4=20 PUE—+
SxE=2S T

3% 3=9 ==48

36 37
1.
2.
3.
1.
1.
1 12 3
12 3
X X X X X X
3 X X X X X X
X X X X X X X X X
X X
12 4 3
2 8 2
13 2 ”
1] 2 ”
8 2 4
3 10




6+ 3=2

2”

12

10



6 3—2

12+ 6=2
2. 12

10+ 2=5 15+ 5=3

15

10 6
4 3
5 2
36 37
15 5 3



8 4 2 8 42
8 4 8 2 4
12 3 123 4 12
3
10 2 102 5 10
2
10 5 105 2 10
5
3
6 3
6+ 3=2
2 6 2
6 2 3 6 2
3 6 2
6 1 2 1 6 2 2 2 6 3 2 3
3 6 2 3 6
2
6 2 6 2
[ 1 6
6 2
6 3 2 3 =3
6+ 2=3 6 2 3
6+ 2=3 6 3 2 3
4
15 5
=3
15+ 5=3 15 3 5
8 4 + =
8+ 4=2 8 2 4
12 3 + =
12+ 3=4 12 4 3
10 2 + =
10+ 2=5 10 5 2
10 5 - =
10+ 5=2 10 2 5
5

15+ 5=3 8+ 4=2 12+ 3=4 10+ 2=5 10+ 5=2
15 8 12 10 10

15 8 12 10 10

5 4 3 25



O-+0=

97 98

10

5x 39 6% 51



3x 22 4x
Ox 52 6x
3
1
6 6 0
2
2 2
2.
|
10 2
10+ 2=5
10 5
10+ 5=2
10 3
1 1
10 6
4
2
1 1
13 ” 6
7+ 3=2 1
?
31T
_&
1
10+ 3=3 1
10+ 6=1 4
6+ 3=2

)
7+3=2 1

24
25
10+ 3=3
13 l”
2

1
10+ 6=1

4



39

7+ 3=2 1
39+ 5=7 4
7

3
T4
5x
5x 7=35 35 39
39
3
4
3.
1
41+ 6 15+ 2
2
3.8 316
3
3 B
T|z g 5] 35
21 a0
g 5
4

6% 8=48 48 51

51+ 6=8 3
g
B
T3
6x
7
T
B
g
1
3B
3
3
43+ 5
4./29
5
a1 8
F



N



11

11

11

11



11

11

11—7 4

11

11 7 4

;
7 11
11 7
7
11—7 4
4 4
11 7
7
11 7
11—7 4



53

2
30 52
50 80
30
80 50 30
30
10 3
7
7
27 20
1
2

40



11-7=4

N

11

11-7=4

102

11



1] O”

SOEM:
103
60
B0
60
60

2

5 2

5 2

2 2




S0

B —

B0EAN:




° O

AN
00 OO
o, 00 00
& 7 00 00
50

O O OO

N < M N



100



16 32
1
2
i
i
%’
p
3 X X
2.
1 4 16 32
lﬁﬁ
/ﬂ A
-5 7 &
V. /—f%} =
16
32
X X
16 32 48
16 48 64

64



—_) —\—

16 3 13
16 13 29
29

16

18

16
éI |—I|
3

Lty

13
29



101

100

1 4
16
165
.-'_/;‘-\.
L H J_/%I E
16
168
ﬂ I |
aiﬁ }?ﬁ
= R T
16
165
"_‘Mﬂ

32



1991

45

6

1980

1961

30



1961 1966

1986
1978
1986 1992
1989
1977 1984
1977

1978 2

1978
80

1981 1984



1985

1985

1992

1985

1986

1991

1992

1978

1986



1993 8 21

NHK



1980 100 200
6 1995

1988 1996 5 26

“ 10 ” “ 100

81



148

149

John Locke

1632—1704

1957



1 209

1989

12



1776—1841

Jacques.Rousseau 1712 —1778

Herbert Spencer 1820

1962

Come-nius.J.A.1592

1979

—1903

62 80

J_F_Herbart

305

Jean

1984



1989

238

15



1985

1992

43 61



20

10”

20

10
10 1

“10 1 7

10

“1
1] 20”

“ 11 20
10

11

12 13

10

11

1981 11

11

“10 1

20

12" “1
20






A O DN P

1991

10



96

1979

3

106
15



13



2 13-9

3 9 “3

8 FFEH. B, 10-91

E‘ﬁﬁﬁﬂfﬁ% =0, 143=4

&

0
3 9 10-9=1 1+3=4 13-9=4
10 . ” “ 20
14-9 15-9
3
“ 20
10 20



1995 5



18

[

1

10

113 ” “ 10 ”

W- Ratke 1571 —1635

1982

69



Q0
Q0
00

24242
O O O O
O O O O
O O O O
3+3+3+3
) ) O O O O
C%g) C%ﬁﬁ C%ﬁj C%ﬁjiikgﬁi%ﬁﬁ
” 4+4+4+4+4+4

2+2+2 2 3 3 2
3+3+3+3 3 4 4 3
4+4+4+4+4+4 4 6 6 4
1
o+ =10 8+ =10
q 3
AN AN
12 2 0)
O+1= 8+2=

10+3= 10+4=



7+ =10 6+ =10

5 5
AN N
3 () 4 ()
7+3= 6+4=
10+2= 10+1=
2

10+2 10+6 10+7 10+8
10+4 10+3 10+5 10+1

“ 20
10 “ 10
‘10 " 1 “ 10"
“ 10 " “ 20
2.
“ 20
1
10
9 3
olo[oloo] o [olo[o]oo
olololol | 9°eleloon ©°
10
12
9 10 9 10 1



10

” 2
1 9 4=
4
3 9 1=10 10 3= 13
9+ 4=13
A
1 3
10
8 6= 7 5=
20
9 10 9 10
8 10 8 10
7 10 7 10
6 10 6 10
9 4 4 10

20

20



1 {3 ”

B3 B ER

P& — (% [ PE S S TE 2
QP S0 P o R N T2 A e BT 2 521

9243=95 TE+5=53 T8-T=T1 SE-9=47
243=5 §+5=13 8-T=1 16-9=7

[ I0+5=95 ] [ 13470=53 ] [ T+ 1=T1 ] [ 4047=47 ]
B+22=28 4437=41 18-6=12 BB-5=53
304835 B3+7=T0 34-4=30 90-6=54
44805 4 442250 85-5=50 T0-T=63

92 3=95 6 22=28 30 8=38 4+60-64













80

“ 1979

1991
1993

15



1996

11



1994

50 100 20






O 0O o 0O 0O oo 0ooo oo oo o o o o






	小学数学兴趣教学
	序
	前言
	一、激发兴趣使学生生动活泼地学好数学
	二、怎样使数学教学富有趣味性
	三、使学生由学会到会学
	四、重视学习过程调动学生思维
	五、浅谈学习动机的激发  
	六、数学课德育渗透初探
	七、用投影辅助教学的体会
	八、课堂教学必须最大限度地调动学生的智力活动
	九、精心设计课堂教学，培养学生探索知识的能力
	十、要鼓励学生“多思善问”
	十一、如何培养低年级学生解答简单应用题的能力 
	十二、教学生自己探索知识的尝试
	十三、上好练习课，使学生形成熟练的计算技能
	十四、精心设计练习，教学事半功倍
	十五、课后小结研究和举例
	附：精选教例
	（一）10以内加减法练习课
	（二）10～20各数的认识
	（三）20以内的进位加法
	（四）20以内的退位减法
	（五）20以内进位加法和退位减法练习课
	（六）两位数加一位数进位加法
	（七）两位数加减一位数口算复习课
	（八）1～5的乘法口诀
	（九）除法的初步认识（上）
	（十）除法的初步认识（下）
	（十一）有余数的除法
	（十二）求两个数相差多少的应用题
	（十三）直线和线段
	（十四）倍的认识
	（十五）两步应用题

	研究篇
	一、纪老师的教学改革和实验的基本过程
	（一）拨乱反正，走上正轨研究的阶段（1977年至1984年）
	（二）继续研究，稳步发展阶段（1985年至1991年）
	（三）深化改革，系统研究，获得系列成果阶段（1992年以后）

	二、纪老师小学数学教学的特色
	（一）爱学生，讲民主，创设和谐的学习氛围，使课堂成为学习的乐园
	（二）激发学习兴趣，启动学习内部动力，使学生愿学和爱学数学
	（三）讲求趣味性，创造了一套调动学习积极性的教学方法，使学生学会和会学数学
	（四）采用教学过程积极化的策略，使概念、法则的教学由难变易，使计算由会到熟练
	（五）讲求教学艺术，为培养小学生的全面素质打基础

	三、纪老师教学改革和研究取得的显著效果及其原因
	（一）显著效果
	（二）取得成绩的主观原因


	后记
	编后记
	全国著名特级教师教学艺术与研究丛书


